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Постановка проблеми та аналіз останніх 
досліджень. Оцінка корів молочної худоби за 
якісними властивостями вимені є найважли-
вішим елементом у системі лінійної класи-
фікації, оскільки у результаті комплексного 
оцінювання корів молочних порід за чотирма 
групами екстер’єрних ознак за 100-бальною 
системою, найбільшу питому вагу – 40 % – має 
комплекс морфологічних ознак, які характери-
зують вим’я. Увага до оцінки морфологічних 
ознак вимені пояснюється передусім присто-

суванням вимені до існуючих технологій ма-
шинного доїння, а також існуванням кореляції 
між лінійними ознаками вимені та показника-
ми молочної продуктивності й довголіття корів 
[8, 11, 12, 13, 14, 20, 33, 40]. Отже, добір корів 
з високою оцінкою лінійних ознак вимені буде 
одночасно поліпшувати молочну продуктив-
ність та тривалість життя тварин.

Дослідженнями [13] зв’язку між оцінкою 
лінійних ознак вимені та тривалістю життя ко-
рів української чорно-рябої молочної породи 
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встановлено, що корови з вищими оцінками 
за стан розвитку морфологічних ознак виме-
ні – міцності прикріплення передніх часток (8 
балів), висоти прикріплення задніх часток (8 
балів), вираженості центральної зв’язки (9 ба-
лів) та глибини вимені (9 балів), мали значну 
перевагу за тривалістю життя, переважаючи 
тварин з найнижчою оцінкою на 762–970 діб. 
За оцінкою лінійної статі – розміщення пере-
дніх дійок, у стаді господарства найдовше ви-
користовували корів з оцінкою 5 балів. 

Проведені дослідження з визначення зв’яз-
ку між оцінкою лінійних ознак вимені та три-
валістю життя корів у стаді племінного заводу 
АФ Маяк Золотоніського району Черкаської 
області на поголів’ї корів української черво-
но-рябої молочної породи [11] довели, що за 
лінійною оцінкою ознаки прикріплення пере-
дніх часток вимені у 9 балів корови використо-
вувались у стаді на 710 діб довше, ніж корови з 
оцінкою в 1 бал. Корови з оцінкою за ознакою 
висоти прикріплення задніх часток вимені про-
жили на 687 діб довше. Тварин з оцінкою за 
розвиток центральної зв’язки вимені нижчою 
від середньої (1–4 бали) використовували від 
1688 до 1832 діб. Корови з оцінкою централь-
ної зв’язки у 9 балів вирізнялися вищою три-
валістю життя – 2377 діб, перевищуючи корів 
з найнижчою оцінкою на 702 доби. Встанов-
лено, що корови, у яких високо розташоване 
вим’я, менше піддаються травмуванню та за-
хворюванням і довше використовуються у ста-
ді. Різниця між середньою тривалістю життя 
корів з оцінкою 9 балів та оцінкою в 1 бал за 
глибину вимені становила 618 діб. 

За даними досліджень бурих порід 
Cумського регіону (лебединської, української 
бурої молочної та швіцької) встановлено існу-
вання достовірної додатної кореляції між опи-
совими ознаками вимені та надоєм за першу 
лактацію [3]. Додатний достовірний зв’язок з на-
доєм спостерігався за прикріпленням передніх 
(r=0,204...0,418) і задніх часток (r=0,136...0,367) 
та глибиною вимені (r=0,195...0,339). 

Довголітнє використання корів, крім еко-
номічного складника, особливого значення 
набуває за ведення селекційно-племінної ро-
боти, оскільки тривалість господарського ви-
користання тісно пов’язана з темпами ремонту 
стада, а, отже, з інтенсивністю добору. Перед-
часне вибраковування корів не лише скорочує 
племінні ресурси порід, а й завдає економічно-
го збитку галузі загалом, оскільки витрати на 
вирощування високопродуктивних корів почи-
нають окупатися лише після третього отелен-
ня [4]. Якщо середня тривалість використання 
маточного поголів’я буде становити менш як 

2,5 лактації, матері почнуть вибувати зі стада 
раніше, ніж їхні дочки дадуть потомство. За 
таких умов стадо перестане існувати як цілісна 
біологічна система, і станеться її розпад [7]. 

Селекціонери у багатьох країнах визнали 
економічне значення тривалості життя корів, 
розрахували генетичні параметри довголіття 
та включили їх у селекційні програми розвитку 
молочного скотарства [24]. Однак прямий до-
бір за ознаками довголіття обмежений часом, 
необхідним для отримання записів після смер-
ті корів [30], та низької успадковуваності, яка 
коливається від 0,03 до 0,13 [22, 39, 33].

Багато дослідників оцінили можливість ви-
користання лінійних ознак типу  як альтерна-
тивних непрямих предикторів довголіття через 
існування сприятливих генетичних кореляцій 
[22, 25, 33, 39, 40]. Крім того, лінійні ознаки 
типу зазвичай отримують на ранній стадії і 
контролюють упродовж продуктивного життя; 
вони легко вимірюються і мають вищу успад-
ковуваність, ніж довговічність, зазвичай від 
0,08 до 0,59 [19, 22, 33].

За оцінкою корів-первісток у популяції 
чеських голштинських корів дослідниками 
[40] було встановлено найбільшу позитивну 
генетичну кореляцію між шириною вим’я та 
виходом жиру (0,51±0,04). Найсильніші нега-
тивні фенотипові кореляції встановлено між 
глибиною вим’я, надоєм молока та виходом 
білка (-0,17), тимчасом найсильніші позитивні 
фенотипові кореляції були між надоєм молока, 
виходом білка та шириною вим’я (0,32).

Дані досліджень чеських симентальських 
корів доводять, що такі ознаки вимені як дов-
жина передньої частини, висота прикріплення 
задньої частини та розміщення передніх дійок 
чинять значний вплив на тривалість життя ко-
рів [33]. Найвищі генетичні кореляції між оз-
наками типу і функціональним довголіттям 
виявлено за загальною оцінкою вимені в балах 
(0,25) і глибиною вимені (0,33). Це свідчить 
про те, що ці ознаки можуть бути індикаторами 
функціонального довголіття. Аналогічні дані 
отримано під час дослідження голштинських 
корів США щодо впливу ознак вимені – гли-
бини, переднього прикріплення та центральної 
зв’язки на функціональне довголіття [20].

За дослідженнями канадської молочної ху-
доби встановлено, що характерними ознаками, 
які мають найбільший вплив на тривалість жит-
тя корів, є ознаки, пов’язані з частками вим’я: 
переднє прикріплення вимені, текстура, глиби-
на вимені, висота прикріплення задньої частини 
вимені, ширина прикріплення задньої частини 
вимені, центральна зв’язка [32, 37]. Подібні 
результати було отримано за лінійного оціню-
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вання чеських голштинів, згідно з якими коро-
ви з добре прикріпленою передньою частиною 
вим’я, високим прикріпленням задньої части-
ни, міцною центральною зв’язкою, наближеним 
розташуванням передніх дійок і з помірною 
довжиною дійок показали найдовше функціо-
нальне продуктивне життя (P<0,05–0,001) [38]. 

Аналіз оцінки впливу лінійних ознак на три-
валість довголіття хорватської симентальської 
худоби засвідчив, що низькі оцінки для довжи-
ни передньої частини вимені пов’язані з мен-
шим ризиком вибракування. Корови з нижчими 
оцінками для ознак глибини вимені, централь-
ної зв’язки, довжини задньої частини вим’я та 
товщини дійок мали більшу ймовірність вибра-
кування, ніж тварини з вищими оцінками [28].

Враховуючи, що рентабельність веден-
ня галузі молочного скотарства залежить від 
показників тривалості господарського вико-
ристання, які впливають на довічну продук-
тивність тварин, селекційне та технологічне 
значення розвитку морфологічних ознак виме-
ні молочної худоби, було вивчено вплив оцінок 
описових лінійних ознак вимені корів на три-
валість їх життя.

Матеріал і методи дослідження. Екстер’єр-
ний тип корів-первісток оцінювали за методикою 
лінійної класифікації [15] у провідних господар-
ствах Сумської області з розведення української 
бурої молочної породи: ПАТ Племзавод «Михай-
лівка» Лебединського, ПАФ «Колос» та ДП «По-
бєда» Білопільського та племінних репродукто-
рах – САТЗТ «Зоря» Охтирського і СЗАТ «Маяк» 
Тростянецького районів. 

Опис кожної лінійної ознаки типу є чіт-
ко визначеним. Використовують повний ряд 
оцінок для виявлення проміжних та крайніх 
значень кожної ознаки. Параметри оцінки ба-
зуються на очікуваних крайніх біологічних 
значеннях корови впродовж першої лактації. 
Шкала охоплює крайні біологічні показни-
ки цієї популяції. Оцінювали 18 визначених 
обов’язкових лінійних описових ознак типу 
корови за єдиною 9-бальною шкалою. Середня 
вираженість ознаки оцінюється у 5 балів, а біо-
логічні відхилення у бік мінімального розвитку 
– зменшується до 1 балу і, навпаки, якщо роз-
виток ознаки наближається до максимального 
прояву – зростає до 9 [27]. Тривалість життя 
корів визначали за кількістю діб від народжен-
ня до вибуття зі стада. Експериментальні по-
казники опрацьовували за формулами, наведе-
ними Е. К. Меркурьевой [5].

За описовим методом 9-ти бальної шкали 
із обов’язкових 18 лінійних ознак оцінювали 
7 морфологічних ознак вимені, однак ми оха-
рактеризуємо лише 5 найважливіших у селек-

ційному та технологічному значенні: переднє 
прикріплення, висота прикріплення ззаду, цен-
тральна зв’язка, глибина вимені та розташу-
вання передніх дійок. 

Результати дослідження та їх обговорен-
ня. за оцінюваними п’ятьма лінійними озна-
ками вимені корів-первісток з’ясували досто-
вірний вплив показників оцінки на подальшу 
тривалість їх життя (рис. 1–5). 

Першою лінійною ознакою вимені є прикріп-
лення його передньої частини. Ця ознака оціню-
ється за кутом, що утворюється на місці з’єднан-
ня вимені з черевом. Найкращий розвиток статі 
характеризується поступовим переходом зало-
зистої тканини вимені у черево за допомогою 
з’єднуючих бокових зв’язок з утворенням тупо-
го кута вищого за 161о [6]. Міцне прикріплення 
передніх часток вимені не дає змоги йому з ві-
ком звиснути. У корів з міцним прикріпленням 
передньої частини вим’я зазвичай ванноподібної 
форми, з добре розвиненими передніми частка-
ми, які тісно корелюють з продуктивним життям. 
Так, за даними оцінювання корів бурої швіцької 
молочної породи Америки, яка є батьківською 
під час створення української бурої молочної, 
встановлено тісну кореляцію між прикріпленням 
передніх часток вимені та довголіттям (r=0,44) 
[26]. Встановлено [23], що від міцності прикріп-
лення передніх часток вимені залежить трива-
лість функціонального життя джерсейської поро-
ди з коефіцієнтами кореляцій між цими ознаками 
0,23 – для першої лактації, 0,63 – для другої, 0,33 
– для третьої, а також довголіття польських го-
лштинів (r=0,10) [36].

Дані досліджень з визначення зв’язку між 
оцінкою за прикріплення передньої частини 
вимені та тривалістю життя представлено на 
діаграмі (рис. 1). Вони свідчать про істотний 
вплив цієї ознаки на довголіття тварин. Різ-
ниця між коровами, оціненими в 1 та 8 балів, 
становила 681 добу (Р<0,001). Екстремальні 
відхилення за оцінкою цієї ознаки, особливо 
у бік її небажаного стану, досить незначні, з 
оцінкою 1–4 бали лише 64 голови, що стано-
вить 20,9 %. Загалом тварини у віці першого 
отелення характеризуються за цією, досить 
важливою у технологічному сенсі, ознакою від 
середнього розвитку до бажаного. Крім утри-
мувальної функції, міцність прикріплення пе-
редніх часток тісно пов’язана з надоєм, з кое-
фіцієнтами кореляції: 0,355±0,051 за оцінкою 
корів голштинської породи [14]; 0,326 – україн-
ської чорно-рябої молочної [17]; 0,368±0,053 – 
української червоно-рябої молочної [16]; 0,112 
(Р<0,001) – чорно-рябої худоби ферми «Дубро-
виці» експериментального господарства «Кле-
ново-Чегодаєва» [1]; 0,61±0,22 (Р<0,05) – чер-
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воно-рябої ЗАТ «Назаровське» Красноярського 
краю [2].

Повідомляється також [18], що прикріп-
лення передніх часток вимені тісно корелює 
із комплексами групових ознак корів-перві-
сток української чорно-рябої молочної поро-
ди Сумського регіону, які характеризують мо-
лочний тип тварин (r=0,472), тулуб (r=0,436), 
кінцівки (r=0,246), вим’я (r=0,439), та із 
загальною оцінкою типу (r=0,518) з досто-
вірністю за Р<0,001. Аналогічні дані отри-
мано під час дослідження корів української 
чорно-рябої молочної породи Черкаського 
регіону [10], з коефіцієнтами кореляцій між 
прикріпленням передніх часток вимені та 
молочним типом (r=0,401; Р<0,001), тулу-
бом (r=0,298; Р<0,001), кінцівками (r=0,125; 
Р<0,05), вим’ям (r=0,432; Р<0,001) та загаль-
ною оцінкою (r=0,440; Р<0,001).

Висота прикріплення вимені ззаду, вико-
нуючи утримувальну функцію, є показником 
потенційної здатності корови до високої про-
дуктивності [6]. Це обґрунтовується багатьма 
дослідженнями з оцінки зв’язку лінійних ознак 
з показниками молочної продуктивності. Так, 
за даними досліджень бурої швіцької породи 
встановлено генетичну кореляцією між висо-
тою задньої частини вим’я і надоєм молока 
(r=0,20) [26]. Повідомляється [23], що висота 
прикріплення вимені ззаду позитивно пов’яза-
на з функціональним життям стада джерсей-
ської породи з коефіцієнтами кореляції 0,28 
для першої лактації, 0,54 – для другої та 0,37 
– для третьої і реальним довголіттям чеських 
сименталів (r=0,28) [39].

За даними досліджень, різниця між пога-
ною (1 бал) оцінкою за цю ознаку та найвищою

(9 балів) становить 610 діб (рис. 2), з найбіль-
шою тривалістю використання корів з дуже 
високим прикріпленням – 2798 діб, що узгод-
жується з аналогічними дослідженнями го-
лштинських корів канадської селекції [34]. 

Однією з важливих селекційних та функці-
ональних ознак вимені у корів молочної худоби 
є центральна зв’язка. Вона утворюється сполуч-
нотканинною перетинкою, розділяючи вим’я на 
ліву та праву половини. Основна її функція – це 
утримання вимені на відповідній висоті. Від ви-
соти розташування вимені залежить спрощення 
доїння та запобігання його травмуванню. Вим’я, 
яке дуже високо розташоване, з глибокою, міц-
ною, добре вираженою борозною, що підніма-
ється вгору впритул до місця прикріплення, – 
найкращий вираз ознаки з оцінкою 9 балів. 

Крім основної підтримувальної функції, до-
бре вираження центральної зв’язки корелює з 
величиною надою корів, що підтверджується ре-
зультатами експериментів. Кореляція між цими 
ознаками у корів бурої худоби різного походжен-
ня становила у межах 0,108–209 [3], української 
чорно-рябої (r=0,109-212) [9], української черво-
но-рябої молочної (r=0,366) [8] та голштинської 
(r=0,311) [14]. Оцінка центральної зв’язки коре-
лює також із довголіттям (r=0,11) [39].

Дані діаграми (рис. 3) доводять, що се-
редня тривалість життя корів істотно залежить 
від оцінки за цю ознаку. 

Тварин (n=53; 17,3%) з оцінкою за стан 
центральної зв’язки вимені нижчою від серед-
ньої (1–4 бали) використовують від 2436 до 
2156 діб. Тимчасом корови з найвищою оцін-
кою у 9 балів вирізняються довголіттям – 2786 
доби, перевищуючи корів з оцінками 1–4 бали 
на 350–630 діб (Р<0,001).

Рис. 1. Cпiввiдноcна мiнливicть 9-бальної oцiнки oпиcoвoї oзнаки 
типу «переднє прикріплення вимені» і тривалістю життя корів.
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В системі оцінювання описових ознак вимені 
важливою селекційною та технологічною озна-
кою є глибина вимені, яку оцінюють відстанню 
між розташуванням його дна відносно умовної 
лінії, проведеної на рівні скакального суглоба. 
Глибоке, відвисле вим’я завдає багато незручно-
стей під час машинного доїння, часто травмуєть-
ся і сприйнятливіше до захворювання на мастит. 

Встановлено сприятливу генетичну коре-
ляцією між глибиною вим’я та кількістю сома-
тичних клітин в молоці (r=-0,26) у корів бурої 
швіцької породи американської селекції [26]. 
Функціональне довголіття мало сильну пози-
тивну генетичну кореляцію з глибиною вим’я 
(r=0,42) у бурих швіців Італії [34] та симента-
лів Чехії (0,33) [33]. Крім того, функціональне 
довголіття мало сильну позитивну генетичну 

кореляцію з глибиною вим’я (0,42 ± 0,10) в іта-
лійської бурої швіцької молочної худоби [34], з 
глибиною вимені та довголіттям r=0,28 [39] у 
корів чеської симентальської породи. 

Експерти-бонітери в процесі класифікації від-
дають перевагу тваринам з вищим розташуван-
ням вимені. Враховують ознаки, які забезпечують 
його достатній об’єм – ширину задньої та довжи-
ну передньої частини [6]. Дані діаграми (рис. 4) 
доводять, що корів української бурої молочної по-
роди, у яких високо розташоване вим’я, довше ви-
користовують у стадах контрольних господарств. 
Щодо тривалості життя, перевагу мають корови, 
у яких вим’я розташоване відносно скакального 
суглоба найвище, з оцінкою 8 балів. У порівнянні 
з тваринами із максимально опущеним вим’ям ця 
ознака становила 597 діб (Р<0,001).

Рис. 2. Cпiввiдноcна мiнливicть 9-бальної oцiнки oпиcoвoї oзнаки типу
«заднє прикріплення вимені» і тривалістю життя корів.

Рис. 3. Cпiввiдноcна мiнливicть 9-бальної oцiнки oпиcoвoї oзнаки типу
«центральна зв’язка» і тривалістю життя корів.
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Рис. 4. Cпiввiдноcна мiнливicть 9-бальної oцiнки oпиcoвoї oзнаки типу
«глибина вимені» і тривалістю життя корів.

Рис. 5. Cпiввiдноcна мiнливicть 9-бальної oцiнки oпиcoвoї oзнаки типу
«розташування передніх дійок» і тривалістю життя корів.

Наступна лінійна ознака вимені – розташу-
вання передніх дійок, досить важлива як з селек-
ційного погляду, так із технологічного (рис. 5). 
Дійки, які розташовані на оптимальній відстані 
одна від одної, розміщені по центру часток виме-
ні, вертикально спрямовані вниз, циліндричної 
або дещо конічної форми, є бажаним розвитком 
ознаки і найкраще забезпечують технологічні ви-
моги машинного доїння. Дуже близьке або дуже 
широке розташування як передніх, так і задніх 
дійок не є кращим розвитком статей. 

1 бала. Значно вищу продуктивність було от-
римано від корів з розміщенням передніх та за-
дніх дійок всередину четверті (лінійна оцінка 
6–9 балів) у голштинської худоби Латвії [31].

Різниця за тривалістю життя корів, оціне-
них у 5 балів, у порівнянні з оцінками від 4 до 
1, виявилася достовірною і становила 156–484 
доби (Р<0,001). 

У результаті пошуку предикторів довголіт-
тя молочної худоби багатьма вченими далеко-
го зарубіжжя [21, 23, 24, 28, 29, 35] зроблено 

Дані діаграми доводять, що найдовше ви-
користовували корів з оцінками за розташу-
вання передніх дійок від 5 до 9 балів. Істотне 
зниження показника тривалості життя у корів 
розпочинається з оцінки за цю ознаку від 4 до 

важливий висновок, що завдяки використанню 
лінійної оцінки типу можна поліпшити функ-
ціональне довголіття корів. Цей висновок ґрун-
тується на існуванні позитивних кореляцій між 
оцінкою лінійних ознак і тривалістю життя, 
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на їх високій успадковуваності на противагу 
низькій успадковуваності показників тривало-
сті життя корів молочних порід. 

Висновки. За даними досліджень встанов-
лено, що кожна із оцінюваних лінійних ознак 
вимені впливає на тривалість життя корів, яка 
різниться співвідносною мінливістю оцінок у 
межах кожної конкретної статі. Для підвищен-
ня довголіття корів української бурої молочної 
породи за підбору бугаїв-плідників варто вра-
ховувати їх екстер’єрні профілі та ступінь роз-
витку показників лінійної оцінки морфологіч-
них ознак вимені їхніх дочок, що дасть змогу 
підвищити частоту прояву бажаного розвитку 
морфологічних ознак вимені.

Перспектива подальших досліджень перед-
бачає пошук предикторів довголіття, показники 
якого вирізняються низькою успадковуваністю.
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Продолжительность жизни коров украинской 
бурой молочной породы в зависимости от линейной 
оценки морфологических признаков вымени

Хмельничий Л.М., Вечёрка В.В., Хмельничий С.Л.
Оценка коров молочного скота по морфологиче-

ским признакам вымени является важным элементом 
в системе линейной классификации молочного скота. 
Это объясняется существованием корреляции между 
линейными признаками вымени и показателями мо-
лочной продуктивности и долголетия коров. Иссле-
дования влияния уровня оценки линейных признаков 
экстерьера на продолжительность жизни коров молоч-
ных пород являются мотивированными и актуальны-
ми. Экстерьерный тип коров-первотелок оценивали по 
методике линейной классификации в ведущих хозяй-
ствах Сумской области по разведению украинской 
бурой молочной породы. При описательном методе 
9- балльной шкалы исследовано пять наиболее важных 
в селекционном и технологическом значении морфо-
логических признаков вымени: переднее прикрепле-
ние, высота прикрепления сзади, центральная связка, 
глубина и расположение передних сосков. Установле-
но достоверное влияние морфологических признаков 
вымени на продолжительность жизни коров. Каждый 
из оцениваемых линейных признаков влияет на продо-
лжительность жизни коров с разной соотносительной 
изменчивостью оценок в пределах каждой конкретной 
стати. При оценивании переднего прикрепления выме-
ни разница между коровами, оценеными в 1 и 8 баллов, 
составила 681 сутки (Р<0,001). Разница между низкой 
(1 балл) оценкой признака высоты прикрепления выме-
ни сзади и высокой (9 баллов) составила 610 суток 
(Р<0,001). Животных (17,3 %) с оценкой за состояние 
центральной связки вымени ниже средней (1–4 балла) 
использовали от 2436 до 2156 суток. Коровы с наивыс-
шей оценкой в 9 баллов отличались долголетием – 2786 
суток, превышая коров с оценками 1–4 балла на 350–
630 суток (Р<0,001). У коров, вымя которых находится 

выше относительно скакательного сустава, с оценкой 8 
баллов, разница по продолжительности жизни, по срав-
нению с животными с максимально опущенным выме-
нем, составила 597 суток (Р<0,001). Коровы с оценкой 
за расположение передних сосков в 5 баллов прожили 
дольше на 156–484 сутки (Р <0,001), по сравнению с 
коровами, у которых оценка составила 1–4 балла.

Ключевые слова: украинская бурая молочная поро-
да, вымя, линейные признаки типа, продолжительность 
жизни. 

The life expectancy of ukrainian brown dairy breed 
cows depending on linear estimation of the udder morpho-
logical characteristics

Khmelnychyі L., Vechorka V., Khmelnychyi S.
The Estimation of dairy cattle cows by morphological 

characteristics of the udder is an important element in 
the system of linear classifi cation of dairy cattle. This 
is due to the existence of a correlation between the 
linear characteristics of the udder and indicators of milk 
productivity and longevity of cows. Studies on the impact 
of assessing the linear characteristics of the exterior on the 
life expectancy of dairy cows are motivated and relevant. 
The exterior type of fi rst-born cows was evaluated according 
to the method of linear classifi cation in the leading farms 
of Sumy region for breeding Ukrainian brown dairy breed. 
According to the descriptive method of the 9-point scale, 
the fi ve most important morphological features of the 
udder in terms of selection and technological signifi cance 
were studied. They are:an anterior attachment, posterior 
attachment height, central ligament, udder depth and 
anterior teat location. The signifi cant infl uence of udder 
morphological features on the life expectancy of cows was 
established. Each of the evaluated linear traits aff ects the 
life expectancy of a cow with diff erent relative variability 
of estimates within a particular sex. As for the evaluating of 
the anterior attachment of the udder, the diff erence between 
the cows, rated at 1 and 8 points, was 681 days (P <0.001). 
The diff erence between the low (1 point) score for the height 
of the attachment of the udder at the back and the highest (9 
points) was 610 days (P <0.001). Animals (17.3%) with a 
grade for the condition of the central ligament of the udder 
below average (1–4 points) were used from 2436 to 2156 
days. Meanwhile, cows with the highest score of 9 points 
diff ered in longevity – 2786 days, exceeding cows with 
scores of 1–4 points by 350–630 days (P <0.001). Cows with 
the highest udder relatively to the hocks, with a score of 8, 
have the diff erence in life expectancy 597 days (P <0.001), 
compared to animals with the most lowered udder. Cows 
with a score for the location of the front teats had 5 points 
and lived longer by 156–484 days (P <0.001), compared 
with cows with a score of 1–4 points.

Key words: Ukrainian brown dairy breed, udder, linear 
type traits, life expectancy


